

5. Караткевіч, У. Родная мова / У. Караткевіч [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://bilrozmovklub.livejournal.com/1124.html>

Герус Н. В., Гриценко В. Д., студенты 231 группы
очной формы обучения

Научный руководитель – Саитова В.И.,
кандидат педагогических наук, доцент

ПОНЯТИЕ «БИБЛИОГРАФИЯ» В ТЕРМИНОСИСТЕМЕ БИБЛИОГРОВОВЕДЕНИЯ

Библиография как определенное направление человеческой деятельности возникла в глубокой древности в связи с появлением фиксированных текстов. Вместе с системой текстовых (документных) коммуникаций библиография прошла огромный путь, участвуя в сохранении и организации фиксированного знания, в обеспечении общественного доступа к документным ресурсам. Соответственно уровню культуры и информационным технологиям исторических периодов происходили глубокие изменения в практической библиографической деятельности. Выделилась и успешно развивается научная библиографическая деятельность и система знаний о библиографии – библиографоведение.

Однако ни колоссальный практический опыт, ни теоретические исследования не привели, как отмечает известный библиографовед А. Соколов, к уяснению сущности библиографии и выработке ее конкретной дефиниции [6]. Известно, что этимология слова «библиография» и явления, для обозначения которых оно использовалось, не совпадают почти на протяжении всего их развития [5]. Термин «библиография»: «библио» – книга, «графо» – пишу, в Древней Греции обозначал написание (переписку) книг. И лишь значительно позже термин «библиография» начал использоваться в названиях библиографических ресурсов (указателей,

списков и др.), а также для обозначения отдельной науки, предмет и содержание которой трактовались по-разному. В европейских странах термин «библиография» получает широкое распространение начиная с XVIII ст., с того же времени появляются многочисленные его толкования. Один из первых теоретиков библиографии, книгоиздатель, книготорговец, исследователь истории типографского дела Нэ де ля Рошель писал, что «библиография есть описание мира письменности». Сравнивая библиографию с географией, он отметил, что открытия в области земного шара когда-нибудь найдут свою границы, а изучение библиографии станет тем необходимее, чем большее развитие получают искусства и науки. В то же время исследователь отметил, что библиография не имеет точного определения предмета и границ, она сливается с книговедением, границы которого недостаточно уточнены [6].

В наше время исследование сущности библиографии и попытки дать научное определение самого понятия не утратили актуальности. Термин «библиография» является ключевым в библиографической терминосистеме, а также производным для множества других понятий в области библиографической деятельности, как, например, «библиографическая информация», «библиографические ресурсы», «библиографический указатель», «библиографическая база данных», «библиографическое обслуживание».

Определение термина «библиография» отражено в современных научных, учебных, справочных изданиях и стандартах. Следует особо подчеркнуть, что полисемичность термина «библиография» сохраняется, что, на наш взгляд, можно объяснить рядом причин:

- 1) Широким распространением термина в различных средах: науке, образовании, библиотечной, архивной, музейной, книгоиздательской, книготорговой, научно-информационной деятельности и в непрофессиональных коммуникациях. Оперирование термином «библиография» у представителей множества отраслей обусловлено

прагматичным взглядом на ее полезность и сложившиеся традиции. В итоге затрудняется видение всех библиографических явлений как целого и корректное использование понятий библиографоведения. Примеры, когда ключевой термин «библиография», объединяющий все библиографические явления и виды библиографической деятельности, трактуется для обозначения отдельных библиографических ресурсов и методики их подготовки, можно обнаружить на страницах некоторых современных белорусских и российских справочных изданий. Это противоречит научным достижениям советского и постсоветского библиографоведения.

2) Советское/постсоветское библиографоведение и зарубежная библиотечно-информационная наука существенно разнятся в подходах к научному осмыслению библиографической деятельности.

Хотя в советском/постсоветском библиографоведении в различных источниках дефиниция термина «библиография» имеет отличительные особенности, закрепилось понимание библиографии как отрасли научно-практической деятельности или как информационной инфраструктуры, обеспечивающей подготовку, распространение и использование библиографической информации. Такие определения, например, отражены в учебнике Т.В. Кузьминич «Бібліяграфазнаўства. Тэорыя», российском учебнике «Библиографоведение», в ГОСТ 7.0-99. СИБИБД. Информационно-библиотечная деятельность, библиография: термины и определения» и др. Исследователи библиографии дают собственные определения, логично обоснованные в разработанных ими теориях и концепциях. Например, О.П. Коршунов дал следующее определение библиографии – «система видов деятельности (практической, научной, учебной, организационно-управленческой), обеспечивающей функционирование библиографической информации в обществе» [4]. А. Гречихин утверждал: «Библиография – область информационной деятельности, основной общественной функцией которой является управление процессом производства, распространения и использования информации в обществе, т.е. информационное управление»

[1]. Авторские определения понятия «библиография» принадлежат В. Фокееву, М. Вохрышевой и другим исследователям.

В проекте «ГОСТ Р Система стандартов по информации, библиотечному и издательскому делу. Библиотечно-информационная деятельность. Термины и определения» библиография определяется как область информационной деятельности, обеспечивающая функционирование библиографической информации в обществе [2].

Иностранные определения библиографии, как правило, прагматичны и полисемичны, то есть допускают несколько толкований термина. Например, в словаре Американской библиотечной ассоциации сказано: библиография — 1) наука о книгах как материальных объектах; 2) искусство точного описания книг; 3) список литературных произведений, документов и/или их частей или групп, систематизированных по различным признакам (автору, теме, месту издания и т.д.), отличающийся от каталога тем, что его содержание не ограничивается описанием книжной коллекции отдельной библиотеки или групп библиотек [7]. В Международном стандарте «Информация и документация – Терминология ISO/FDIS 5127» даны два определения библиографии. Согласно первому, библиография – это теория, деятельность и техника идентификации, описания документов. Второе трактует ее как поисковую систему, обеспечивающую доступ к данным, которая описывает и единственно возможным образом идентифицирует документ. В иностранных формулировках ключевыми словами являются «идентификация», «поиск», «деятельность», которые используются в определениях библиографии и отечественными специалистами, что свидетельствует о сближении понятийных систем.

Многие зарубежные источники предлагают дефиниции, описывающие библиографию как список либо каталог книг/сочинений/публикаций. В их числе: Глоссарий библиотечно-информационных наук АЛА: «Библиография – список сочинений, относящихся к конкретному предмету, сочинения конкретного автора или труды, используемые при создании конкретного

текста»; польский Sternik: «Библиография – упорядоченная совокупность библиографических описаний документов, отобранных по определённым критериям, целью которых является информирование о существовании этих документов, как правило, независимо от места их хранения»; французский Farlex: «Библиография – связь книг, исследований и документации в какой-то определённой области, созданных определённым автором либо существующих в литературе определённой культуры» и немецкий Duden: «Библиография – каталог книг, сочинений, изданий конкретной категории, например, название, автор, год и место издания и т.д.».

Все вышеизложенное характеризует термин библиография как ключевой и обобщающий для всех явлений и видов библиографической деятельности.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ:

1. Гречихин, А. А. Общая библиография : теорет.-методол. основы : учеб. пособие / А. А. Гречихин ; Моск. полигр. ин-т. – Москва : Изд-во МПИ, 1990. – 106 с.
2. ГОСТ Р Система стандартов по информации, библиотечному и издательскому делу. Библиотечно-информационная деятельность. Термины и определения [Электронный ресурс]. – Режим доступа: https://www.rsl.ru/photo/!_ORS/5-PROFESSIONALAM/7_sibid82.pdf.
3. ГОСТ 7.0-99. СИБИБД. Информационно-библиотечная деятельность, библиография: Термины и определения. – Введ. 1.06.2000. – Минск : Белстандарт, 1999. – 23 с.
4. Коршунов, О. П. Библиографоведение] : учебник / О. П. Коршунов, Н. К. Леликова, Т. Ф. Лиховид ; под ред. О. П. Коршунова. – Санкт-Петербург : Изд-во Профессия, 2014. – 287 с.
5. Кузьмініч, Т. В. Бібліяграфазнаўства. Тэорыя : падручнік / Т. В. Кузьмініч. – Мінск : РІВШ, 2018. – 216 с.

6. Соколов, А. В. Библиографоведение: Terra incognita. Диалог о библиографической науке : [научно-практическое пособие] / А. В. Соколов, В. А. Фокеев. – Москва : Информ. центр сотрудничества «Литера», 2010. – 197 с.

7. ALA Glossary of Library and Information Science [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.alastore.ala.org/content/ala-glossary-library-and-information-science>.

Гладырева Н. А., БГУКИ, студент 330м группы
очной формы обучения
Научный руководитель – Мотульский, Р. С.,
доктор педагогических наук, профессор

ИНФОРМАЦИОННОЕ ПОВЕДЕНИЕ ПОЛЬЗОВАТЕЛЕЙ КАК ОСНОВА УДОВЛЕТВОРЕНИЯ ИХ ИНФОРМАЦИОННЫХ ПОТРЕБНОСТЕЙ В ИНТЕРНЕТЕ

Процесс информатизации, основой которого является активное внедрение компьютерных сетей и автоматизированных технологий, уже стал неотъемлемой частью практически всех сфер жизни общества. Подобные условия оказали существенное влияние не только на изменение повседневной жизни индивида, но и на его способы и пути получения необходимой информации. Библиотека перестала быть основным каналом получения нужной литературы и фактических сведений. На этом же сегменте информационного рынка свою продукцию и услуги предлагают различные информационно-аналитические агентства. Необходимые материалы могут быть получены и при непосредственном обращении пользователей к ресурсам Internet [8]. Благодаря Всемирной сети, каждый пользователь получил доступ к широчайшему диапазону возможностей: общение вне территориальных границ и временных рамок, оперативность получения и